

# 龙粤工商联携手再拓产业合作新领域

5

黑龙江日报

龙粤 合作

□本报记者 曲静

广东,是改革开放的排头兵、先行地、实验区。黑龙江,是国家重要的老工业基地,向北开放新高地。一南一北,对口合作。近日,黑龙江省委统战部、省工商联在广东省佛山市举办“抢抓机遇,共谋发展”项目推介对接交流会,两省工商联发挥桥梁纽带作用,抓牢产业转型新风口,为龙粤对口合作再拓新领域。

“热忱欢迎广大民营企业家同黑龙江一道,共享东北振兴新机遇,共创互利共赢新局面。让我们在培育发展新质生产力上共同发力,在推进农业现代化建设上深化合作,在发展特色文化旅游上共享机遇,在深化沿边开发开放上互利共赢。”省委统战部副部长、省工商联党组书记王淑滨在致辞时热情邀约。

广东省工商联党组成员、专职副主席冯日光真诚回应:“善于把握大势、善于把握机遇是我们粤商的鲜明特质。希望更多的广东民营企业走进黑龙江,探寻合作共赢新机遇;投资黑龙江,打造产业协作共同体;联动黑龙江,架起龙粤合作金桥梁。”

会上,黑龙江省商务厅、省工信厅以及各市(地)进行现场推介。在交流对接中,两省新材料领域的广阔合作空间引来诸多关注,并达成共识,双方可在多领域深度合作。一是强化“资源+应用”双向赋能,推动两省石墨新材料产业链深度协同合作。龙江已形成石墨资源开采-材料制备-下游应用完整产业链条,生产的高纯石墨、负极材料、石墨烯等产品种类丰富,结合广东省在电子信息、新能源汽车、散热材料等下游广阔应用市场,双方能共谋一批石墨新材料重点项目,在新型储能、石墨烯应用、散热密封以及尾矿资源综合利用等领域拓展合作空间;二是强化“科研优势+产业化”能力融合,共同探索高端钼镁合金、高端铜合金、高品质钛合金、高品质特钢等领域合作方向,将先进技术转化为优势产业;三是强化“资源

禀赋+绿色发展”需求互补,推动两省在生物基新材料领域深度合作;四是强化“原料供给+产业升级”结合,推动两省在陶瓷等先进无机非金属材料领域深度合作;五是强化“石化基础优势+高端制造”联动发展,推动两省在高性能树脂、工程塑料等化工新材料领域深度合作。

龙粤两省自2017年建立合作关系以来,加强东北振兴同粤港澳大湾区建设两大国家战略的精准对接,把双方的产业优势、科研优势、资源优势、生态优势、区位优势、口岸优势转化为发展新动能新优势。这其中,两省工商联主动作为、充分发挥桥梁纽带作用,推动民营企业积极开展经贸往来、产业协作、科技创新,共同谱写对口合作“协奏曲”。

此次项目推介对接交流会,再次为双方企业寻找更多的产业契合点、活力迸发点、合作突破点搭建平台。来自广东佛山、江门、中山等地的民营企业、商会代表与我省参会企业现场分组对接洽谈。江门市上市企业——汉宇集团股份有限公司副总经理梁颖光说:“黑龙江拥有丰富的自然资源、雄厚的产业基础和广阔的发展空间,通过对接交流,将来汉宇集团

可以在新能源、健康家电等领域同黑龙江探寻合作。”

振兴发展民营经济45条等一系列政策措施、重点项目“领导包保+项目专班+首席服务员”机制,深入实施新一轮优化营商环境三年专项行动和服务企业效能提升突破年行动……黑龙江全力打造更加优良的营商环境,为企业提供全方位服务保障的一系列措施,也让广东企业增强了与龙江的合作信心。

广东星联科技农膜有限公司星联科技高堡膜制造及回收加工项目落地双鸭山市经开区,这是一个以“新质生产力”打造“双鸭山模式”、为地膜白色污染治理提供全套解决方案的项目。企业代表李文颖表示,该项目2024年正式签订投资协议,今年初开始投产,从初期接触到正式投产,高效且顺畅,是当地政府与我们企业精诚合作、双向奔赴的成果。

对接交流会上,多家广东企业表示,黑龙江资源丰富,是投资兴业的沃土,两省合作空间广阔、大有可为。下一步,将走进黑龙江、了解黑龙江,抓牢产业转型新风口,拓展实业创新新蓝海。

2025年6月16日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)  
见习编辑:王洋

# 招商



招商新观察 结构优化市场多元

## 我省外贸量质齐升稳健发展

□文/本报记者 付宇  
摄/本报记者 刘心杨 付宇

2025年即将过半,我省外贸交出亮眼成绩单。一季度,全省进出口总额首次突破800亿元大关,增速稳居东北三省一区首位。前4个月,全省货物贸易进出口总值1081.5亿元,比去年同期增长2.9%。

在复杂多变的国际贸易形势下,我省以“构筑向北开放新高地”为目标,统筹政策赋能与市场拓展,推动外贸实现量质齐升,为全年经济高质量发展注入强劲动能。



企业在展会上推介。

我省通过政策支持与结构优化“双轮驱动”,为企业注入发展动能,推动出口迈向高质量。

今年以来,省商务厅深入落实国务院《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》,制定省级配套政策,用好中央外经贸发展专项资金。通过实施出口信用保险、贷款贴息、境外展会补贴等惠企政策,降低企业成本压力。2025年已举办多场政策宣讲会,确保企业“应享尽享”。

同时,建立“周监测、旬统计、月分析”工作机制,实时跟踪企业报关清关动态。针对受外部打压企业,联合税务、海关等部门完善专项台账,协调解决融资、通关难题。密切跟踪美国关税政策变化,及时发布预警信息,指导企业科学调整进出口节奏,降低额外资金压力。

在政策赋能下,我省出口结构显著优化。前4个月,全省机电产品出口129.2亿元,增长5.3%。其中,汽车零配件、电子元件分别增长47%、205.9%。同期,劳动密集型产品出口73.8亿元,增长13.1%。其中,鞋靴、服装及衣着附件分别增长16.4%、72.9%。此外,出口农产品35.9亿元,增长17.6%。其中,蔬菜及食用菌、干鲜瓜果及坚果分别增长27.5%、35.6%。

在新兴科技展示区,“凤凰”仿生扑翼飞行机器人优雅吊于空中。这款由哈尔滨工业大学(深圳)团队十年潜心打造的科技成果,翼展达2米,姿态翩若惊鸿,曾在2019年央视春晚深圳分会场、2025年央视五四青年节庆典等重大活动中惊艳亮相。凤凰造型的羽翼既象征吉祥如意,更寓意黑龙江在高科技领域的雄心壮志——从冰天雪地的科研前沿到粤港澳大湾区的创新沃土,这只“凤凰”引得不少香港青年驻足交流:“原来黑龙江不止有冰雪奇观,还有这么领先的机器人技术!”



齐齐哈尔海关查验出口啤酒。

### 新业态蓬勃发展 激发外贸活力



消博会现场,展商介绍龙江产品。

高,市场竞争力非常强。”公司经理张洋说。

据哈尔滨海关统计,今年1至4月,二手车出口实现3983辆,同比增长172%;出口额实现5.3亿元,同比增长118%。在不断巩固俄罗斯市场的同时,还拓展吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦等11个国家和地区市场。

据了解,第八届进博会各项筹办工作正稳步推进。企业商业展签约展览面积超28万平方米,展览内容更加丰富,将持续优化展区和专区设置,升级人工智能体验区,打造未来出行专区,展示低空经济等新题材。贸易对接更加精准,将精心打造供需对接活动、重要采购商选品会、采购商“长廊”等对接平台。展会服务更加专业,将围绕参展商、采购商和地方交易团的多样化需求,进一步提升服务专业化、精细化水平。

# 招商快讯

## 优化离境退税政策 首月显成效

记者近日从国家税务总局了解到,优化离境退税政策实施首月(4月27日至5月26日),全国税务部门办理离境退税笔数同比增长116%,退税商店数量明显增加,退税金额显著增长,为吸引境外旅客来华购物、激发入境消费潜力提供积极助力。

为营造优质便捷的境外旅客来华旅游和消费环境,国家税务总局会同商务部等六部门于4月27日发布通知,进一步优化离境退税政策和服务措施。

国家税务总局数据显示,政策措施实施首月,全国税务部门办理离境退税笔数同比增长116%,退税商店销售额同比增长56%;“即买即退”业务试点推广至全国,办理数量同比增长32倍,销售额比去年同期增长50倍;新增离境退税商店1303家,全国离境退税商店已增至5196家,为2024年底的1.4倍。

据国家税务总局货物和劳务税司有关负责人介绍,政策措施实施以来,税务总局进一步加强部门协同,及时升级优化信息系统,加大政策宣传辅导力度,指导各地税务机关深入商圈、企业讲解政策内容,发布覆盖14个语种的退税指南和商店指引,有力推动离境退税服务便利化水平持续提升。

稿件来源:新华社



黑龙江义立国际贸易有限公司。